65-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

По законам верности бронь, он ушел на фронт И ЛЮбви

Несмотря на бронь, он ушел на фронт добровольцем в мае 1942 года в составе 242-й стрелковой дивизии 62-й армии на защиту Сталинграда.

Эту высоту под условным кодом «102» он не забудет никогда. Здесь в окопах под проливными дождями и холодными снегами и началась его личная война с врагом. В боях за Сталинград получил своё первое ранение и медаль «За оборону Сталинграда». Выписавшись из госпиталя вернулся в свою часть. На этом испытания на прочность у солдата не кончились.

Сегодня, 4 декабря, ветерану Великой Отечественной войны, герою фронтовику и инвалиду войны I группы Николаю Никандровичу Вараксину исполняется 88 лет.

Уже несколько лет, около двадцати, он живёт один, без жены. Но, несмотря ни на что, не огрубело сердце ветерана. Только воспоминания о войне да старые раны причиняют физическую и большую душевную боль: как же мы это всё вынесли? Этот вопрос постоянно звучит в его мыслях...

Недавно мы встрети-

- Всего за время войны я был ранен четыре раза,
- начал разговор Николай Никандрович. - Но,
как видите, выжил... За
прорыв Сандомирского
плацдарма и взятие города Лодзь был награждён
орденом Красной Звезды.
Ушел-то я на войну простым солдатом, а за то
время дорос до командира стрелковой роты.

При взятии города Познань меня ранило второй раз. После лечения в армейском госпитале вернулся в свою роту 82-й стрелковой дивизии. За взятие крепости Кюстрин был награждён орденом Отечественной во-

йны I степени.

Были тяжелые оборонительные бои на реке Одер и наступление на зееловском направлении. Несколько дней мы не могли взять этот рубеж - Зееловские высоты. От заведомой смерти нас спасли «катюши». Посланные по приказу Г.К. Жукова на подкрепление нам «катюши» отбили атаки немцев.

Вышли на Мюнхенберг. Опять ранение. Но я остался в строю. Далее: переправа через реку Шпрею, взятие Темпельгофского аэродрома, уличные бои в Берлине.

На рейхстаг мы бросились с левой стороны Брандербургских ворот. До сих пор помню крик командира полка: «Спасай, солдат, роты!» Огонь был сильнейший, перекрёстный. И наши танки обстреливали, и артиллерия... Пекло...

Вот и закончилась война. 29-й стрелковый корпус Героя Советского Союза Георгия Ивановича Хетагурова был переброшен на другой конец земли - на войну с Японией. Мою роту отправляют охранять город Лейпциг. Дали нам ответственный объект - завод по изготовлению ракет. Он какое-то время действовал, потом с приездом Бурнашева и Курило завод демонтировали, а моя рота направилась охранять границу уже поделенной Германии.

- Расскажите о Вашей второй половинке...

- Шел 42-й год... Я был ранен. Находился на излечении. Во время перевязки познакомился с сестричкой. Звали её Тамара. Завязалась переписка.



Я вернулся на родину в 1947 году, а Тамара в 1948-м окончила медицинский институт и стала врачомтерапевтом. Приехала комне. Поженились...

Моя жена долгое время проработала в Алапаевском медицинском училище, преподавала студентам анатомию и общий уход. Студенты уважали её. Восемнадцать лет назад остановилось её бесконечно доброе сердце... Мы были вместе 48 лет.

Все, кто знал семейную пару Вараксиных, отзывались о них как о нежно любящих людях. Первые послевоенные годы жилось очень трудно, но они всегда поддерживали друг друга. Все испытания и трудности, выпавшие на их долю, они стойко переживали вместе. Их

любовь и верность ещё больше скрепило рождение единственного и желанного сына.

После смерти жены Николай Никандрович на долгие годы остался один, сохраняя верность своей любимой женщине, супруге Тамаре. Он через годы пронёс эту верность, потому что до сих пор любит только её.

Жизнь этого человека - яркий пример высокой нравственности для подрастающего поколения. Пример истинных семейных ценностей и беззаветной преданности.

С днём рождения, Николай Никандрович! Крепкого Вам здоровья и ещё долгих лет жизни!

> Ольга ВАСИЛЬЕВА Фото автора